

文化视点

打造一个整体性、品牌化的“长三角文旅圈”

让“诗与远方”成为长三角一体化“流量担当”

■本报记者 单颖文 周渊 王翔

策划区域联动的“江南文化之旅”

民革上海市委提交《关于彰显江南文化特色，构建长三角大品牌的建议》，建议打造区域联动的“江南文化之旅”。

参与调研的政协委员、上海交通大学创新设计中心主任周武忠告诉记者，“文化让城市独具个性和魅力，而旅游是体验、传播城市文化的最佳途径。

浙江博物馆等，以及苏州博物馆等规模略小但极具特色的博物馆。近几年，各家博物馆举办了以“江南文化”为主题的展览——上海博物馆举办的“遗我双鲤鱼：上海博物馆藏明代吴门书画家书札精品展”。

长三角博物馆联动，让文物“活”起来

长三角有一批国家级乃至国际知名的博物馆，如上海博物馆、南京博物院、

主题和内容紧密相关的展览，推进长三角在文化上的交流和汇聚。“陈引驰建议，可以聚焦“江南文化”“长三角一体化”等主题，联合几家博物馆一起策划，以系列特设展览为主要形式办展。

“化整为零”建“江南传统生活记忆馆”

在上海，当我们讨论“江南文化”时，谈的是什么？同济大学建筑与城市规划学院建筑系教授卢永毅、蔡永洁等市政协委员发现，人们有时候更容易聚焦在郊区古镇与乡村上，却忽略了中心城区老城

厢历史风貌保护区。在他们看来，老城厢是上海城市的起源，其历经数百年形成的江南传统城镇遗存丰富，是构成大都市多样性的珍贵资源。

卢永毅、蔡永洁等委员还发现，目前的江南文化研究和宣传比较偏重于地方历史和民俗风情，对其物质文化精华——建筑、园林、室内家具、服饰、日常生活器物等传统工艺的系统性基础研究不够。

豫园如何为上海本土文化产业“带货”

■本报首席记者 顾一琼

豫园，作为“游客眼中的上海，上海人心中的故乡”，如今真的能为上海本土文化产业“带货”。

上个月以来，一场为期三个月的“敦煌秘境VR互动展”在豫园文昌街二楼揭幕。“湖北敦煌来到江南豫园，VR技术遇上文化遗产”，谁都没料到这样的跨界合作能引来无数人气。

自2018年起，豫园商城围绕“豫园故里、豫园漫步、空中豫园”三大主题进行空间升级与品牌焕新以来，豫园的本地客群、年轻客群回流明显。



正在举行的2020年豫园新春民俗艺术灯会将延续至2月11日，图为灯会现场。

本报记者 邢千里摄

夜间集市，活动期间平均滞留人数同比增长超过三成，本地消费者明显回归。

2020年，豫园文化还将不断创新，演艺部分将以“雅致江南”为主题，结合豫园特有场景，呈现各类极具中国风的表演；花车集市则以非遗手工、文创、饰品等为主，兼具文化和商业属性。

城市更新焕发文化产业复兴

长三角三省一市地缘相近、人文相亲，具有相似的历史文化风貌。豫园地处上海市中心，是上海城市之根、文化之源。

当下豫园地区正在进行新一轮城市更新和史上最大规模商业改造。豫园商城二期正在规划设计中，位于十六铺的BFC外滩金融中心已开业。

表业等一众老字号品牌。助力中华文化复兴，打造植根于中国的时尚产业集团，成了豫园股份的新愿景。

去年，豫园试牵手游IP“王者荣耀”，举办豫园王者荣耀灯会活动，将豫园夜间流光溢彩的场景植入王者荣耀线上游戏展示中。

打造长三角文创产业孵化基地

让市民游客在购物消费中体验传统文化精髓，更充分展现国货、国潮、国风对于推动高品质消费的潜力。

此外，打造长三角传统文化交流高地。推出升级版的豫园文化夜市，深入挖掘中国传统节日的内涵。

打造长三角文创产业孵化基地。建

议设立专项文创基金加大对文化产业的扶持力度，推动文化供给侧结构性改革和机制创新，全面提升豫园地区文创产业能级。

此外，打造长三角传统文化交流高地。推出升级版的豫园文化夜市，深入挖掘中国传统节日的内涵。

打造长三角文创产业孵化基地。建

“一老一小”爱学习，如何解“一座难求”之困

两会视野

■本报记者 单颖文

故事1 场地越来越小，中福会少年宫如何解决报名难？

中福会少年宫是沪上许多孩子甚至一家几代人向往的课外学习首选之地。但66年来，这一“金色摇篮”的场地规模成为城市建设等原因缩小了。

“很多市民多次通过市民热线反映中福会少年宫‘报名难’，这既是人民群众对优质资源的信赖与追求，也反映出优质校外教育供给远远无法满足社会需求。”

新少年宫除了继续成为青少年优质文化教育品牌的集聚地、交流主阵地，还应该成为青少年科技创新实践区。

来青少年公共文化校外教育标杆，成为上海及长三角青少年学习和度假的热门场所。”

故事2 凌晨上网抢名额，只为报名老年大学

市人大代表崔岚在调研中发现，许多老人为了报名老年大学，甚至要凌晨三四点起床上网“排队”。

“文化养老”资源何严重不足？市人大代表陈崎提出，老年教育属于公益事业，由政府财政补助；但由于种种原因，政府在这方面的投入，难以满足老人们迅速发展的学习和娱乐需求。

崔岚代表也建议，开放高校的部分教育资源，并以线上教学、远程教学等方式对老年教育进行有效补充。

期待更多创新“上海方案”

记者手记

上海1999年提出建设学习型城市的目标，是中国最早提出学习型城市愿景的城市。如今，少年宫、老年大学都成为了“一座难求”的爆款。

老龄化，是上海绕不过去的“必答题”，如今比较高阶的文化需求也出现了爆发态势。

人才感受度密切相关。一“老”一“小”所涉及的民生问题日趋复杂和高阶。

根据现阶段“老”“小”的新需求，如何构建起包括政府、学校、社会、市场、家庭等多元力量的完善体系。

以全面从严治党新成效推进国家治理现代化

(上接第一版) 这条道路、这套制度是新时代全面从严治党取得重大实践成果、政治成果、理论成果、制度成果的集中体现，极大增强了党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

系，总要求是党统一领导、全面覆盖、权威高效，着力点是增强监督严肃性、协同性、有效性。统一领导，就是要强化主体责任，加强统筹协调。

以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化，就要把制度优势更好转化为治理效能。

良作风决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，通过清晰的制度导向形成求真务实、清正廉洁的新风正气。

(载1月20日人民日报 新华社北京1月19日电)

跨层级跨区域跨部门，上海优化营商环境力推系统性改革

(上接第一版)

以“自我革命”的勇气将改革向纵深推进

目前，上海营商环境改革正在“向纵深推进”。新年伊始召开的上海市优化营商环境暨投资促进大会。

作为各类企业特别是民营企业创造公平的市场准入环境，无疑是“难点、痛点”之一。

此外，从根本上改变政府部门的角色意识、服务方式，是推进营商环境“自我革命”的基础。

以“筑巢引凤”的合力助力经济逆势飞扬

“栽好梧桐树，引得凤凰来”。一段时间以来，上海优化营商环境、强化制度供给工作，已经成为对冲外部不确定性的重要手段。

“当年开工、当年投产、当年交付”的“特斯拉奇迹”，是会场中的一大热议话题。

目享受到“上海速度”，这样的营商环境不愁没有企业、人才纷至沓来。

当前，上海正在强化招商的市级统筹，避免区域梯度招商引发过度竞争。

此外，为更好服务高端制造业和服务业发展，严文统委员对上海营商环境改革的“优势项目”——“获得电力”指标提出了更多期待。

打造面向公众的海派京剧传承展示地

(上接第一版) 这里还将定期开展“大师沙龙”“明星公开课”“绝版赏析”等活动。另一栋LOFT风格的现代建筑则提供灵活多变的中小型演出空间。

而与开馆一同进行的，是“传·麒”纪念周信芳诞辰125周年系列活动。在众人见证下，上海视觉艺术学院教授、雕塑家杨冬白创作的周信芳雕像正式亮相。